

清明墳場逼爆 化寶排兩小時

部分需輪候逾千個籌 拒職員代勞盼體現孝心



■市民連同一家大小帶齊祭品上山掃墓。



■孝子賢孫親自為先人化寶。 中通社

昨日是清明節，香港各區墳場逼爆，上山動輒輪候半小時，不少市民在烈日下徒步上山，汗流浹背，卻無阻他們一年兩度掃墓祭祖的決心。其中，屯門曾咀靈灰安置所由於人流過多，化寶爐數量不足，孝子賢孫們為燒衣化寶輪候兩小時。有現場職員提出代為化寶，但不少市民以「自己燒才體現到孝心」為由拒絕。有人領得「A3005」的籌號、要待隊前1,500個家庭完成化寶才輪到他，最終放棄即場化寶，改為到住所附近的化寶爐處理。

清明節是掃墓祭祖的傳統節日，不少香港市民攜同一家大小帶齊祭品、鮮花上山掃墓。大批孝子賢孫逼滿多區的墳場，其中沙田寶福山實施人潮管制，掃墓的市民需在山下「打蛇餅」，排隊大約半小時才能登山。

本報記者到鑽石山墳場，發現來往鑽石山港鐵站和墳場的公共交通非常繁忙，小巴士一度有逾百人等車，但因路途不遠及運營商加密班次，平均等候約15分鐘就能上車。

多個墳場人流爆滿，就連焚燒金銀衣紙等紙紮品都需排長龍等候，屯門曾咀靈灰安置所更淪為「重災區」。約早上10時，化寶籌號已排到676號，然而化寶爐排隊系統顯示屏顯示，當時叫號才到181至200號，即剛取號的市民需要等四百多個籌

號。現場有不少市民手持大袋金銀衣紙，大汗淋漓排長龍等候。

接近下午時段到場的陳先生表示，自己取得一千多號的籌號，然而叫號才到600多。由於輪候時間實在太漫長，陳先生與家人一度打算將紙紮品放置在附近的化寶衣包收集區，等現場職員稍後代為化寶，但思前想後，陳先生還是認為化寶給祖先不能假手於人，「肯定不同，肯定自己燒更好，體現到孝心。」最後，陳先生決定繼續輪候。

曾咀「渡船」可投遞心意信箋

王先生在下午接近兩時領到「A3005」籌號，當時叫號才叫到「1500」號，即前面還有約1,500個家庭在等待化寶。他直言不清楚自己需要輪候多久，最終決定放

多公共服務成為一站式及自助式，殯葬流程也得以簡化，食環署屆時將會推出「一站式網上殯葬服務平台」，並優化現時有關殯葬服務的網頁設計。「現時殯葬流程中的各項登記表格文件，屆時都可以在平台上填寫及領取。另外，現時有辦公時間限定的服務，將來也會24小時進行，方便返工市民。」

屆時，平台將融合所有殯葬流程所需服務，包括從死亡登記、選擇及聯絡殯葬商、火葬服務，「內地已推行『智慧殯葬』一網通辦平台服務，為廣大民眾提供更加便捷、高效的殯葬服務，香港確實需要向內地學習。」



■楊何蓓茵向因公殉職的公僕致以哀思。

棄，打算將紙紮品帶回住所樓下的化寶爐處理，也不願交由職員代燒。

近年來，不少市民逐漸接受採用綠色殯葬。屯門曾咀靈灰安置所今年新增了綠色殯葬新地標「渡船」，曾使用綠色殯葬服務的家屬可以投遞心意信箋，向先人表達思念與祝福，信箋使用之後亦會火化。昨日有不少市民使用「渡船」，其中盧先生寫了心意卡給已故外公，感謝外公在自己人生中出現，將他養育成人。

另外，公務員事務局局長楊何蓓茵近日代表特區政府，到和合石墳場內的浩園悼念因公殉職的同僚，並向逝者獻上鮮花，致以最崇高的敬意和哀思。

南丫島鹿洲現「火龍」

27人被困無受傷

天文台昨日發出黃色火災危險警告，消防處提醒市民掃墓時注意安全，切勿留下火種。截至昨晚7時，消防處接獲39宗山火報告，包括大嶼山大澳、八鄉芝麻嶺、元朗高埔村、北區蓮麻坑、上水華山等。消防員、民安隊登山，用背泵和山火拍撲救。政府飛行服務隊直升機頻繁出動，投擲水彈。在山火報告中，有3宗行山者報稱被煙火所困，包括南丫島鹿洲有27人遇險，求救者均由消防員帶離或自行脫離險境，無人受傷。

昨日上午11時47分，南丫島鹿洲對開山坡的山火火勢猛烈，一度出現兩條長約150米「火龍」。警方接獲多人報案，包括兩批分別12人和15人的行山團體求助，報稱被困山頭無法逃生。救援人員海陸空撲救山火，消防滅火輪在岸邊射水。政府飛行服務隊直升機多次投擲水彈。消防員則登山撲救和搜索被困者，先後引領兩批行山客至榕樹灣碼頭離開。山火至下午1時29分大致被救熄。

上午11時05分，上水孔嶺近坪輦路也發生山火。至上午11時29分，一名45歲女子報警指身處山火附近要求救援，在現場撲救山火的消防員聞訊後趕至救援，將其安全帶落山。下午約3時30分，元朗高埔新村對開有山火，有8名行山客一度報稱被困，最後自行安全落山。

民安隊昨日動用了超過260人，組成18隊撲滅山火候勤隊，派駐九龍、新界和離島不同地方，隨時預備執行撲滅山火任務。其中，12個打火隊前往9個山火現場進行撲滅山火任務。



■消防員昨日在多處撲滅山火。

網上殯葬服務平台 料明年首季運作

殯儀業亂象不斷，癥結所在是從業員瞄準家屬面對至親離世，往往沒有體力及心力處理葬禮及格價，於是乘虛而入濫收費用，若殯葬流程愈見簡化、自助化，能減低被人斂財的空間。食環署高級總監(墳場及火葬場)梁科文日前接受本報專訪時透露，署方將建立一站式網上殯葬服務平台，進一步簡化流程，同時優化現時有關殯葬服務的網頁設計，方便市民辦理相關手續，以及搜索持牌殯葬商，整個平台料明年首季正式運作。

梁科文解釋，現時殯葬手續繁複的主因在於不少政府部門的電子系統分隔，但隨着明年實現政府部門「一網通辦」，許

長生店存四亂象 無王管割客嚴重

全港共137間持牌殯葬商(長生店)一條龍包辦為家屬打點喪禮及安排先人下葬等儀式，每年生意料逾20億元。為分杯羹業界奇招百出，惟本報發現行業存四大亂象，包括無牌長生店氾濫、違法收取回佣、甚至有無牌長生店專割綜援家庭，衍生無牌中介或「艇仔」代拉客，無王管下累行業烏煙瘴氣，割客嚴重。

根據《殯葬商規例》，持牌長生店須在指定處所經營業務，在醫院等處以外地方拉客屬違法，長生店為免被釘牌聘「艇仔」中介代往醫院向遺屬招生意。記者日前在伊利沙伯醫院直擊「艇仔」拉客，並集中向獨自前來、衣着普通的家屬

出擊，提高「拉客」成功率。

另社署以實報實銷方式，為綜援人士提供最高16,790元殯葬津貼，記者發現不少長生店向普通客人報價9,800至12,800元不等，但為賺盡政府津貼，對綜援人士卻收取1.6萬至1.7萬元，更有無牌長生店涉提供逾千元回佣吸引綜援家庭幫襯。

持牌殯葬商當中僅80間列甲類可暫存骨灰。惟記者發現不少無牌長生店非法經營殯葬業務，甚至非法提供骨灰存放。業界透露火化需由持牌長生店蓋印申請，不少無牌長生店遂向持牌長生店租借印章，令發牌制度形同虛設。